

臺北世大運，德國隊滿載而歸

駐德國代表處教育組

本屆臺北世界大學運動會(Universiade, 簡稱「世大運」)於 2017 年 8 月 19 至 30 日隆重於臺北舉行, 來自德國的 126 位大學運動員與其他 152 個參賽國大學團隊約計 1 萬 3000 多位選手共聚運動場, 互相競技、分奪獎牌。此運動會為全球僅次於奧運的最大型國際綜合性體育活動, 由國際大學運動總會(International University Sports Federation, 簡稱 FISU) 每兩年舉辦一次, 並分冬、夏兩季賽事。

德國聯邦內政部積極支持此項活動, 並具體挹注經費支持德國學生代表隊赴臺灣參賽; 自 2013 起, 德國內政部固定撥款 190 萬歐元資助「一般德國大學運動聯合會(adh)」, 其中的 130 萬歐元即運用在參加世大運上。

為協助提昇世大運形象、向 adh 表示支持之意, 與關心選手們的現場參賽情形, 德國內政部政務次長 Dr. Ole Schröder 特於比賽期間親自蒞臨臺北, 並表示: 「雖然運動競賽的最佳成績始終是活動的焦點, 然而國際性的世大運始終擁有特殊的魅力。諸如優秀運動成績、個人與文化間的交流, 便是造就此活動特殊氣氛與引人魅力的主要原因。它擁有令人不禁把運動競賽的積極正向層面表現出來的特質, 它的形式與奧運雖有某些相似之處, 然而奧運會在里約熱內盧以後明顯步入危機, 相對於此, 世大運更能利用此良機展現有別於只重視競賽結果的頂級體育活動。」。

經由各國提名的 28 歲以下大學生, 可以從世大運開始他們的體育比賽生涯, 這次在臺北齊聚一群的選手中不僅有有潛力的大學青年運動員參與, 更不乏已經擁有穩定運動生涯的傑出運動明星, 例如世界知名的德國游泳女選手 Sarah Köhler。她在此次比賽中獲得 1,500 與 800 公尺自由式銀牌以及 400 公尺金牌, 不僅打破世大運的世界紀錄, 並且刷新德國最高新紀錄: 以 4 分 03 秒 96 的時間超越 1989 年由 Anke Möhring 創下的世界紀錄, 僅僅 1 秒 88 之差。在此之前, 她以 16 分鐘創下德國女子自由式游泳項目的歷史最高點。

除此之外, 在田徑項目部分也有德國選手創下最新紀錄, 例如 Andreas Hofmann 在投擲標槍項目與強勁臺灣對手鄭兆村(金)和黃士峰(銅)在決賽中分別奪下前三名獎牌。黃士峰在賽事中創下世大

運紀錄，Andreas Hofmann 則更進一城，鄭兆村卻在最後一擲中投出驚人的 91.36 公尺佳績，Andreas Hofmann 再次嘗試後雖然不足以獲得冠軍，卻也創下個人運動生涯最高點而創下 91.07 公尺最新紀錄以及銀牌殊榮，並且受到 FISU 邀請參加閉幕記者會，成為唯「二」的非臺灣選手。

臺灣作為此次地主國，提供了新建的選手村、優異的運動空間、良好便利的基本設施，同時展現充分的親切待客之道，在在展現了世大運的標準風範。

在高標準的體育競技之外，臺北世大運同時呈現了本身的學生運動會性格，在「角逐獎牌」之餘，來自各國、擁有不同文化背景的參賽學生選手間，不斷的溝通與交流始終是活動的重要焦點。adh 在臺北歌德文化中心德協辦之下舉辦了都市導覽活動，由臺灣在地的德文學習者對德國來的選手們進行導遊，由當地人為參賽選手介紹自己的家鄉與城市，已令德國選手們對臺北德文化與社會情形留下深刻的印象。結合角逐優良運動成績、文化印象以及個人與個人之間的交流與認識，正是造就世大運特殊氣氛的主要原因，也因此能不斷吸引優秀的青年體育明星踴躍參與。

資料來源：2017 年 7 月 10 日，德國內政部網頁新聞

<http://www.bmi.bund.de/SharedDocs/Kurzmeldungen/DE/2017/08/universiade.html>